





diferentes versiones. Quién dice, que una mujer fué al casino republicano y dijo que venían los carlistas...

Ha sido relevado el gobernador militar de Ciudad-Rodrigo, D. José del Río.

Hoy debe salir de Reus á operaciones el general Velarde después de revistar la columna Otal, que á su vez debe proteger la conducción de un convoy á Lérida.

Dos oficiales de las tropas del brigadier Castillo, que paseaban por las inmediaciones de Elgueta, uno de Minones y otro de Luchana, fueron ayer sorprendidos por un grupo de carlistas...

Anteanoche hubo alguna agitación en Granada, pero sin que llegara á turbarse el orden material.

Un colega de la mañana dice que no han sido nombrados todavía los nuevos capitanes generales de Galicia, Baleares y Canarias...

Como ayer dijimos ya nosotros á última hora, ni está herido el general Novillas, como se había dicho, ni ha habido tiros ni batalla con los carlistas...

Este, obligado á modificar su pensamiento de ataque, se ha situado, según telegrama de ayer, en Contrasta (falda de las Amezcuas), disponiendo que el brigadier Salcedo ocupe el valle de Allin...

Dorregaray debía estar ayer en San Martín. Esta es la situación de las columnas y de la facción á la fecha de los despachos más recientes.

La recluta para Ultramar se eleva á la cifra de 7.012 hombres, entre paisanos, licenciados del ejército y carlistas prisioneros.

El alistamiento de voluntarios francos, abierto en toda la Península, arroja una cifra de 4.000 hombres escasos.

Leemos en un diario parisiense: «Cuanto se diga sobre la posibilidad de un arreglo próximo entre la familia de Orleans y la de Borbón, es inexacto...

Una cuestión tenida esta mañana entre dos artilleros y una mujer, en la plaza Mayor, y el haber querido intervenir un agente de orden público, ha dado lugar á carreras y sustos en la misma plaza y calles afluentes.

En los primeros momentos se presentó en el sitio de la ocurrencia el coronel García Cabrera, que manda hoy uno de los cuerpos de artillería, sin que sus amonestaciones fueran escuchadas por los soldados...

En el momento de las carreras, ha sido gravemente lastimado un sacerdote que casualmente pasaba por la calle de Cuchilleros...

La Bolsa sigue encalmada. En el Bolsín de hoy se han hecho pocas operaciones, quedando á 1905 el consolidado interior.

No es exacto, como se había dicho, que el señor Ruiz Zorrilla haya pasado por Madrid para Tablada. El gran hombre no ha salido aun de Elvas.

Como habíamos anunciado el día 3 se verificó en la Academia francesa, la recepción del nuevo académico señor duque de Aumale.

Una inmensa concurrencia asistió á esta ceremonia, viéndose en las tribunas á madame Thiers, Mlle. Dosne, la señora viuda de Montalembert, Mme. de Rayneville, el ministro de Grecia, M. Ranghábé, el de Bélgica, baron de Reyens, el prefecto de policía, M. Leon Renault, los condes de Paris, el general Mabroy, el duque de Nemours, los príncipes Czartoryski, las princesas Blanca, Cristina y Amalia de Orleans, el duque de Montpensier, la princesa Clementina de Sajonia-Coburgo, la princesa de Joinville, la duquesa de Chartres, Mmes. de Rostchil, de Meaux, d'Haussonville, el príncipe Augusto de Sajonia, MM. Hébert, de Mérode, Paul Deroulé, Saint-René-Taillandier, Eugene Manuel, Michel Levy y gran número de diputados, literatos y periodistas.

El duque de Aumale entró en el salón, precedido por M. Guizot, y acompañado de M. Thiers, los tres luciendo el cordón y la placa de la Legión de Honor.

El discurso del nuevo académico, que es un bello estudio, sobre Montalembert, fué escuchado con grandes muestras de benevolencia y aplaudido en varios pasajes.

M. Cuivillier-Fleury contestó al duque de Aumale, leyendo un discurso, que es un continuado elogio de la teoría del rey Luis Felipe, sobre la educación de sus hijos y del ejército francés, así como de las obras del nuevo académico.

Terminado el acto se levantó la sesión. Fuera del edificio esperaba una inmensa multitud. Desde que se vió salir el carruaje de monsieur Thiers se oyeron gritos de ¡Viva Thiers!

El testamento de Napoleon III se publicará en Inglaterra antes que en Francia, por la sencilla razón de que ha sido abierto en Londres, y los albaceas testamentarios del emperador difunto, en la dificultad de elegir uno de los periódicos bonapartistas, prefieren no darlo á ninguno, á fin de evitar los celos.

El emperador Napoleón III ha dejado dos testamentos: uno que hizo antes de la guerra de Italia; otro, que escribió antes de comenzar la campaña del Rhin.

En el primero de ellos, que es más bien un testamento político, el emperador deja los negocios del Estado en manos de la emperatriz; en el segundo confía el príncipe imperial al ejército de un modo particular.

En cuanto á la fortuna de Napoleon III, se eleva en el momento de su muerte á 2.500.000 francos en cifras redondas, suma sobre la que, según indica el mismo emperador, gravan 1.500.000 de deudas ú obligaciones que pagar.

La prensa de París publica la comunicación dirigida por el Sr. Olózaga al ministro de Estado, dimitiendo el cargo de embajador de España. Dice así este documento: «Señor ministro: Tengo el honor de enviaros de nuevo mi dimisión de embajador en París.

Me limitaré á recordaros el viaje del presidente del Poder Ejecutivo á Barcelona, donde no ha hecho más que inclinarse delante de la resolución tomada por la junta provincial y ordenar la disolución del ejército nacional que ocupaba á Cataluña.

Yo no puedo asociarme á tan gran violación de los principios más elementales del patriotismo. Si España todavía es, á Dios gracias, un Estado homogéneo, y esta decisión es por lo tanto un crimen de lesa nación, que nos conducirá á Dios sabe dónde, y cuyos efectos se dejan ya sentir.

El señor ministro de la Guerra, tiene el pensamiento de crear una junta consultiva, que entienda en los altos intereses del ejército, como defensa, armamento, organización, etc. En esta junta, deberán entrar los generales de más historia y prestigio en el ejército español.

No sabemos, si el proyecto á que aludimos, aunque muy bien puede suceder, habrá sido sometido hoy á la deliberación del Consejo de ministros, como tampoco garantizamos tales son las susceptibilidades republicanas!

Pronto se proveerán las capitanías generales de Canarias, Baleares y Galicia. Todavía siguen tambien vacantes los mandos de las plazas de Figueras y la Seo. Para unos y otros puestos, se tropiezan con ciertas dificultades, que influyen en el departamento de Guerra, no siempre libre ó afortunado para buscar generales idóneos y que no despierten cierto género de recelos.

El alcalde de Bribeasca (Búrgos) con referencia al de Belorado, dice que á las doce del día se ha presentado hoy en este último pueblo una partida mandada por el cura D. Santos Ayala, compuesta de 64 hombres, con la cual han sostenido los voluntarios de la república un fuego de dos horas.

Los alcaldes de Villavieja, Magaz y Remoso, provincia de Valencia, participan hoy por propios la presentación en sus respectivas localidades de partidas carlistas, compuestas respectivamente de 16, 18 y 11 hombres bien armados y montados.

Segun parte del gobernador de Vitoria, la partida de Celedonio Iturralde, que fué la que interceptó el día 4 la línea telegráfica y ferroviaria, entre Miranda y Vitoria, se corrió á Sahijara. La de Llorente ha salido de Quintana con dirección á San Vicente de Arana.

El conde Munster ha sido nombrado embajador de Alemania en Londres, en reemplazo de Mr. de Bernstorff, cuyo fallecimiento hemos anunciado á los lectores de EL GOBIERNO.

El Banco de Berlin ha aumentado el descuento al 6 por 100.

Dice un periódico de París, que sin ser completamente satisfactorio el estado del Sr. Olózaga, aseguran los médicos que no hay ningún peligro. La hinchazón en la mejilla derecha desaparecerá pronto.

Contra lo que afirma El Imparcial, no ha habido en la última reunión de los constitucionales, más que lo que oportunamente dijeron con rigurosa verdad La Política y EL GOBIERNO.

El ejército tiene una fuerza irresistible. Con ocasión de las quintas ha habido desórdenes en muchos puntos de Francia. En varias localidades la gendarmería ha sido maltratada y el Gobierno se propone tomar energicas medidas.

Hoy han salido los empleados de Vitoria conduciendo la correspondencia hasta Zumárraga en tren expreso, formado en aquella ciudad. Tambien salió un conductor llevando hasta Miranda la expedición ascendente y correspondencia.

El general Contreras ha llegado esta mañana á Madrid, siendo recibido en la estación por algunos grupos, aunque escasos, de amigos, que dieron vivas á la república federal, contestados por el ex-general en jefe del ejército de Cataluña. Más tarde, con el uniforme de úsar, ha conferenciado brevemente con el ministro de la Guerra.

No significativas las siguientes líneas que copiamos de La Política Europea, periódico austríaco de París: «Hemos registrado con ansiedad los periódicos españoles, con objeto de ver si dan alguna noticia importante de América.

En aclaración y confirmación de lo precedente, nosotros publicaremos mañana una interesantísima carta de Nueva-York, hoy recibida, apuntando trabajos tenaces y desconsoladores, dirigidos contra la integridad de nuestro territorio.

Creemos que por el correo de hoy se haya recibido en el ministerio de Estado la dimisión de nuestro ministro en Washington, que por lo visto no quiere ser testigo de los persistentes trabajos que se siguen contra nuestros intereses en América.

Sin duda, porque hoy cumplía el plazo tomado voluntariamente por el Sr. Figueras para arreglar la cuestión de los artilleros, en la conferencia celebrada con los señores duque de la Torre y Topete, y viendo que nada hay definitivo, se han propalado rumores muy consistentes de que este asunto se había desgraciado por completo.

No aseguraremos nosotros cuyos cálculos ya conocen nuestros lectores lo que sucederá en un breve periodo; pero nuestros informes nos permiten asegurar que la cuestión sigue en pie; que hoy mismo, con datos facultativos á la vista, el Consejo de ministros, ó algún ministro, han debido ilustrarse con pormenores que desean conocer: que la fórmula de transacción es lo que se ha venido discutiendo en estas últimas 48 horas, aunque no sabemos si una de las partes interesadas habrá sido formalmente consultada como parecía natural.

Debiendo procederse á las operaciones preliminares para la presentación á las oficinas de la deuda y del Tesoro público de los cupones vencidos en 31 de Junio y 1.º de Julio próximos, correspondientes á los efectos depositados en este Banco, se hace saber: 1.º Que solo hasta el 17 del actual se admitirán los depósitos con el cupon corriente, excepto los de aquellos valores de cuyo cobro no se ha de encargarse este establecimiento.

2.º Que los interesados que deseen se conserven los efectos con dicho cupon habrán de avisarlo así por escrito antes del citado día 17. 3.º Que los valores por garantía de préstamo solo se admitirán con el cupon corriente hasta el día 20 de Mayo próximo inclusive; y tanto de estos como de los existentes anteriormente por dicho concepto será de los que el Banco corte los cupones, á excepción de aquellos cuya conservación se pida por escrito antes del mismo día 20 de Mayo.

4.º Que los cupones en rama cuya conservación se haya solicitado en tiempo oportuno y correspondan á depósitos voluntarios, podrán devolverse á los interesados desde el 1.º de Junio siguiente, previa presentación de los resguardos en la caja de efectos en custodia.

5.º Que los cupones, cuya conservación tambien haya sido solicitada en tiempo hábil, pertenecientes á valores de garantía, podrán asimismo devolverse al vencimiento de los préstamos, ó despues del mismo día 1.º de Junio siempre que aquellos queden suficientemente garantidos.

6.º Que por regla general, al vencimiento de todo préstamo, cuya garantía esté con cupon corriente, se devuelve este si los mismos valores quedan sin él para nueva garantía.

Madrid 8 de Abril de 1873.—El secretario interino, José Mier.

Segun las partes recibidas, ayer llovió en Santander. La temperatura máxima del día de ayer fué de 17,4, y la mínima de 5,1. La Dirección general de la Caja de Depósitos ha acordado los pagos que se expresan á continuación para el día 9 del corriente, de diez á dos de la tarde: Intereses de depósitos en efectos públicos segundo semestre de 1872, núm. 109 de sorteo carpetas números 3.271 á 80 de señalamiento.

Con motivo de los días de Semana Santa, se suspenden desde mañana hasta el sábado próximo, las exposiciones de fieras, perros y monos sábios, que con tanta aceptación se presentaban en el circo de Price.

El municipio de Sevilla, temeroso de irreverencias y desacatos, determinó que este año no saliese ninguna procesion de Semana Santa; pero los republicanos de la Macarena se han obstinado en que salga su cofradía, indicando que la Virgen de la Esperanza es republicana, y para que aparezca con los atributos de esta institución, la han despojado de la corona, y en su lugar adornarán la cabeza de la imagen con un gorro frigio que á la sazón se confecciona con riquísimos bordados de oro.

Ayer tarde hubo una disputa entre dos caballeros en la calle de Vergara, de la que uno de los mismos salió con un brazo fracturado.

Estado sanitario de Madrid.—Vario é inconstante fué el temporal que reinó en los últimos días de Marzo y primeros de Abril, presentándose la atmósfera pocas veces despejada, casi siempre más ó menos cargada de nubes, sobreviniendo lluvias frecuentes, aunque de corta duración, y acompañadas casi siempre de vientos duros y frios del N. N. O. y N. N. O. A últimos de semana aparecieron días despejados, serenos y templados. El termómetro osciló entre 0º y 14º, y el barómetro entre las 25 pulgadas.

SEGUNDA EDICION

TELEGRAMAS.

ROMA 7.— Los médicos han aconsejado al Papa que por ahora se abstenga de salir de sus habitaciones. El gran duque Wladimiro de Rusia celebró ayer una larga conferencia con el Papa en su dormitorio.

El gran duque manifestó que el czar de Rusia abraza por el sentimientos de la mayor benevolencia.

NUEVA-YORK 7 (via Falmouth).— Un buque español ha apresado cerca de San Antonio (isla de Jamaica) á una goleta de los insurrectos cubanos, que conducía contrabando de guerra.

Los obreros de las fabricas de gas de Nueva-York se han declarado en huelga. La ciudad está á oscuras.

PARIS 7.— En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés á 56,15, 5 por 100 id. á 91,37 1/2. Exterior español á 22 1/2. Consolidados ingleses á 93 1/16. Bolsín.—Exterior español viejo á 22 1/8. El de 1872 á 21 13/16. Interior español á 18 1/8.

PARIS 7 (noche).— En las elecciones municipales suplementarias de Marsella, Nantes y Aix, han triunfado por completo los candidatos republicanos. En París han sido elegidos un republicano y un conservador. LONDRES 8 (via Falmouth).— Cámara de los Comunes. El primer ministro, Gladstone, contestando á una interpelación del Sr. Hapleton sobre las quejas de España reclamando contra el anuncio invitando á una suscripción en favor de los carlistas, dice que los juriscónsultos de la corona, consultados al efecto, han declarado que dichas suscripciones, en la forma en que se llevan á cabo, no son un acto ilegal.—Fabra.

El general Lagunero salió ayer á las doce del día de Vitoria con dos batallones, y una pieza de artillería para operar en el valle de Arrati.

No puede asegurarse, si Dorregaray logrará evadir el ataque en las Amezcuas, como lo ha evadido en Peñacerrada.

El coronel Maza está ya en libertad. No obstante venir destinado á Alicante el vapor que le conducía á él y al general Contreras, arribó en Valencia; pero como en Valencia habia del propio modo que en Alicante, órdenes telegráficas del ministerio de la Guerra para prenderle, el famoso agitador de Barcelona tuvo que pasar á la torre de Cuarte, donde despues de estar unas horas, ha sido de nuevo puesto en libertad, facultándole bajo su palabra de honor para venir á Madrid.

Bajo esta propia palabra se mandó á Maza al Ulla, y á poco sala alborotando por las calles de Barcelona, queriendo subvertir la disciplina en los cuarteles. Ultimamente, nuestros lectores saben lo que ha hecho. Organizar una manifestación, en que se pedía que Contreras continuara; que la diputación asumiese el mando; que se fuera á paseo Velarde y otras cosas tan insignificantes.

Lo más cómico, debemos decir, lo más vergonzoso en todo esto, como quien da las órdenes para prender en la torre de Cuarte á Maza, las da tambien para dejarlo en libertad bajo palabra de honor.

Al cura Santa Cruz nadie le persigue. Lo propio sucede con Elio y los cabecillas que estaban hácia Urdax, porque allí no hay columna alguna que opere. Como en los primeros tiempos de la guerra civil, todos son descuidos y torpezas. En Contrasta, donde se debe hallar hoy el general Novillas, Zumalacarequi dió un revés duro á los generales Oráiz ó Lorenzo en 1835.

EL ÚLTIMO BARON

desdénando yo solo el oro del borgoñés no haría más que encender la cólera de los que sacan partido de él, tengo, todavia bastante conciencia para no consentir en hacerme mercader de carne humana. Si yo entregase estos papeles al rey Eduardo, las cabezas de cincuenta valientes, cuyo error, despues de todo, no es más que la fidelidad hácia su antiguo rey, ensangrentarian el hacha del verdugo; pero soy demasiado fiel á mi rey y á su partido para no aconsejar á Eduardo los medios de anular todos nuestros proyectos. Las provincias que esperabais sublevar serán reforzadas con tropas, los hombres con que contabais serán vigilados, el duque de Gloucester, cuya vigilancia no descansa, sabe ya que lady Margarita está en Inglaterra disfrazada de sacerdote. Mañana todas las casas religiosas serán visitadas. Si sabes dónde está oculta dile que huya sin perder un momento.

—¿Huir! no, ¡jamás! exclamó Margarita. —Que Eduardo, si se atreve, anuncie á mi pueblo que la reina de Inglaterra está en su ciudad de Londres! Que envíe sus mercenarios á prenderla! No se la verá bajo este disfraz: con manto real y con el cetro en la ma-

—dido leer su sentencia; este aspecto, era tanto más terrible, cuanto que á pesar del violento sentimiento que la dominaba, sus facciones no estaban desfiguradas: era como una misma belleza rígida é inímvil como una estatua; parecía la cabeza de Medusa. —Ese día llegará, dijo Hilyard, pero los decretos del cielo se hacen esperar mucho tiempo. Al menos tenemos la suerte que nuestro secreto solo es conocido de un hombre que es más clemente que un partido. —Y refirió á Margarita su entrevista con Hastings en casa de lady Longueville; luego continuó: —Esta mañana, no hace una hora todavia, fui á verle (descansa, no se separó de Eduardo que celebraba consejo en la Torre), y he sabido que, habia descubierto los documentos en la máquina de Warner. Sabiendo por vuestra alteza y por vuestros espías que habia sido accesible á los presentes del conde de Charolais, le hablé claramente del precio que quería por su silencio. «Hermano,—me respondió,—si en esta corte, en medio de este mundo, he visto que querer ser más que los demás era la virtud de un loco, y si creo que

EL ÚLTIMO BARON

LIBRO CUARTO. INTRIGAS DE LA CORTE DE EDUARDO IV. CAPITULO PRIMERO. Margarita de Anjou. A eso de la una de la tarde del día siguiente al en que ocurrieron los sucesos referidos en el libro anterior, Roberto Hilyard, oculto siempre bajo el venerable disfraz con que habia hablado á Hastings, se dirigió á través del laberinto de calles estrechas, sombrías y tortuosas que habia entre la Chepe y el río. Los alrededores del Támesis, en aquella época en que la vigilancia de la policía era tan poco eficaz, ocultaban una multitud de gentes de las cuales unas vivían del robo y otras buscaban un refugio que pudiesen abandonar á la menor alarma. Allí se veía tendida á la puerta de sus casuchas esa escoria de la población, vomitada por las guerras civiles. La mayor parte eran soldados licenciados de las

das y 10 líneas, y 26 pulgadas y cuatro líneas en la variable ó en la lluvia.

A consecuencia de estas condiciones atmosféricas se han presentado gran número de afecciones catarrales, ora febriles, ora bajo la forma de bronquitis, que cedieron con facilidad empleando un tratamiento sencillo. No fueron menos comunes las afecciones reumáticas, observándose además algunos casos de pleuro-neumonías, pleuresías, hemoptisis, anginas, congestiones hepáticas y cerebrales, apoplejías y flegmasias de las meninges.

Entre las afecciones cutáneas, el sarampion ha podido considerarse como reinante, pues se ha presentado en bastantes niños y adultos. La desigualdad é inconstancia que dejamos designada de la estación, ha ejercido su más pernicioso influjo en el curso y terminación de las enfermedades crónicas, á las que han podido referirse casi todas las defunciones ocurridas en esta semana.

El comercio de exportación de vinos ha tenido bastante movimiento en Valencia durante los últimos meses. En el de Febrero se embarcaron en el puerto del Grao para el extranjero 259,993 litros, y para América 339,768. Además de esto, el comercio de cabotaje ha extraído también para otros puertos del litoral, en los que regularmente habrán encontrado mayores facilidades de embarque para el extranjero que en el de Valencia; 563,629 litros. Son, pues, nada menos que 1,173,390 litros de vino los que se han embarcado durante el mes de Febrero en el puerto del Grao con destino en su mayor parte á las demás naciones.

El sexto concierto de Monasterio, verificado el domingo último, llenó, como siempre, los deseos de los aficionados, que aplaudieron todas las piezas é hicieron repetir el *Jesus de Nazareth* de Gounod, melodía para canto y piano arreglada admirablemente para grande orquesta por el socio Sr. Broca, el amante de la *Sinfonia pastoral* y el *Ave-Maria* de Gounod.

En la última recepción dada por la reina Victoria de Inglaterra en Buckingham-Palace

se vieron peinados tan altos como los que se llevaron durante algun tiempo en la última mitad del siglo XVIII. Otras señoras vestían el traje completo del siglo XVII, con profusión de cintas y encajes. Los aderezos eran lujosísimos, y persona inteligente que asistió á la recepción calcula que el valor de las joyas ascendía á más de cien millones de francos.

Hace años que un émulo del doctor Livingstone, Samuel Baker, partió al frente de una expedición para descubrir también las ignoradas fuentes del Nilo. Durante largo tiempo, nada se ha sabido de su suerte, pero ahora el Virey de Egipto anuncia que estaba muy amenazado por tribus africanas, y que había tenido que enviar 500 hombres para darle auxilio y salvarle. Con respecto al viajero Livingstone, las últimas noticias eran de Noviembre, época en la cual seguía sus exploraciones en el interior del Africa.

El Almanaque de Gotha publica un curioso cuadro de los caminos de hierro en todos los países del mundo. Nótese que en aquellas naciones donde el gobierno se ocupa menos de las líneas férreas, es donde abundan más, como en los Estados-Unidos y en Inglaterra. En los Estados de la América del Norte se contaban en 1871 100,818 kilómetros en explotación; 2,614 kilómetros por cada millón de habitantes. La Inglaterra posee 24,995 kilómetros, ó sean 793 kilómetros por cada millón de habitantes.

Según á estas naciones Bélgica, Suiza, Alemania y Dinamarca. Francia figura en sétimo lugar: no posee más que 21,121 kilómetros en explotación; 514 por cada millón de habitantes. Antes de tres ó cuatro años, según los mejores cálculos, Alemania excederá á Inglaterra, terminadas que sean las líneas que tiene en construcción, y especialmente de vías estratégicas, que no bajan de 4,000 kilómetros.

En el periódico inglés *The Engineer* se lee lo siguiente:

«La cuestión de si un gasómetro hará explosión pegándole fuego quedó resuelta en Manchester el 11 de Febrero último, cuando uno de

los gasómetros de la Manchester corporation gasworks, en Rochdale, fué destruido por el fuego. No ha podido averiguarse el origen de este; pero á cosa de las dos un obrero vió que salían llamas de la extremidad de uno de los gasómetros, llamas que no pudieron dominarse hasta que se consumieron unos 600,000 pies cúbicos de gas que contenía el gasómetro. Muchos habitantes de las cercanías echaron á correr cargados con su mobiliario, temiendo una explosión, pero esta no llegó á ocurrir.

En la última sesión de la Academia de ciencias de los Estados-Unidos, celebrada en Cambridge (Massachusetts), el profesor Mayer ha dado algunos curiosos detalles concernientes á los efectos del magnetismo sobre el hierro.

Asegura haber descubierto, por medio del aparato comparador de Saxton, que la aplicación del magnetismo sobre una barra de hierro la había alargado 0,00015 de pulgada (0'00281). El hierro inglés afinado de una elasticidad más considerable, así como el hierro usado se dilata menos cuanto más viene.

Que la corriente aumento de intensidad gradualmente ó de una manera brusca, la dilatación es la misma en ambos casos. Con un elemento la dilatación del hierro se efectúa en 6'10 de segundo; con 25 elementos en 2'10 de segundo.

El doctor Pierce deduce de este hecho físico que si es exacto para el hierro, debe serlo para el globo terrestre, traduciéndose por una diferencia apreciable en la duración de los días.

Alentamos á los sabios á que estudien sobre este hecho por los medios astronómicos, ya que los recursos que posee la ciencia actualmente permiten apreciar exactamente una diferencia de 7'100 de segundo en la duración del día.

La *Revue britannique* atribuye al general Moltke una curiosa opinión sobre el arte militar. Hé aquí lo que, según parece, ha contestado á un oficial extranjero que le felicitaba por sus victorias:

«Para concebir un plan ingenioso, es necesario tener completa confianza en las tropas, y estas á su vez deben experimentar el mismo

sentimiento respecto á su jefe. Es preciso que se tenga la convicción de que las tropas son capaces de todo lo que se les manda, y bajo este punto de vista puedo asegurar que el ejército no nos ha engañado, al contrario ha excedido á las esperanzas más temerarias.

Siempre se cometen faltas. Hay, pues, que atribuir también por muchos conceptos el éxito de esta guerra memorable á que los franceses las han cometido más graves y más numerosas que nosotros. El secreto de todas nuestras operaciones consiste principalmente en que por más defectuosos que fuese nuestro plan, aun en las más desfavorables circunstancias, sabíamos sin embargo, que cada uno de nuestros cuerpos de ejército se batiría veinte y cuatro horas por lo menos. Ahora bien, en veinte y cuatro horas se encuentra siempre sobre poco más ó menos, el medio de repararlo todo, particularmente con el mutuo auxilio que nuestras tropas se han prestado en todos los casos.»

Una lucha entre un tigre y un búfalo acaba de tener lugar en Johore (India) en presencia del príncipe Alejo.

Para el efecto se levantaron dos cercas circulares, compuestas de gruesos troncos de árboles la una dentro de la otra. A una de las extremidades del espacio que mediaba entre las dos se hallaba el tigre, y en el otro el búfalo, este detrás de una mampara de loda, y aquel detrás de una de las tablas.

Sobre el centro se había erigido una plataforma en que se hallaban algunos indígenas designados para levantar; dada que fuese la señal, las mamparas colocadas en frente de los combatientes.

Estando pronto el príncipe y llenos de impaciencia los espectadores, se levantaron las mamparas, y las dos bestias se hallaron frente á frente.

El tigre, al parecer, no quería sino escurrirse inmediatamente; el búfalo lo embistió desde luego, lanzándolo acá y acullá de forma que causaba espanto. Se hicieron todos los esfuerzos posibles para despertar el coraje del tigre, en

vano. Al fin, por medio de una cuerda y una garucha levantaron al tigre por el cuello y lo dejaron caer sobre el lomo del búfalo; después de darle á este un último garrazo en el cuello, cayó al suelo, donde el enfurecido búfalo lo último á topadas y pisotones.

Se dice que antes del combate se le dió al búfalo una botella de arak, y al tigre una dosis de ópio, á fin de excitar el drio del uno y amansar la ferocidad del otro. Esto parece haber sido del todo innecesario, pues hizo que la función desmereciese desde su principio.

El búfalo vence al tigre en sus nativos bosques, á no ser que circunstancias particulares favorezcan á este, y aun así las probabilidades eventuales están con mucho en favor de aquel.

SANTO DE MAÑANA.

Santa Casilda, vg. y mr. Abstinencia.

ESPECTÁCULOS.

FUNCIONES PARA MAÑANA.

ROMEA.—A las ocho y media.—La venida del Mesías.—Baile.—A las nueve y media.—Una broma conyugal.—Baile.—A las diez y media.—La bolsa ó la vida.—Baile.—A las once y cuarto.—Amor y caridad.—Baile.

ESLAVA.—A las ocho.—Un cuarto desalquilado.—Baile.—A las nueve.—En el cuarto de mi mujer.—Baile.—A las diez.—Un nuevo Quintiliano.—Baile.—A las once.—Cuadros disolventes.

MARTIN.—F. 204 de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—Pasión y muerte de Jesús.

CIRCO DE PRICE.—A las cuatro y media.—Exposición de fieras, perros y monos sabios.

Imprenta á cargo de A. Florenciano, Abades 10.

SECCION DE ANUNCIOS.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY. COMPANIA de NAVEGACION. LINEA REGULAR SEMANAL VAPORES-CORREOS INGLESES. Para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico. Tocando cada quince dias en Pernambuco y Bahia. SALIDAS. De LIVERPOOL todos los miercoles. De BURNES todos los sabados. De LISBOA todos los martes. De Madrid, sabados, Los pasajeros 1.ª y 2.ª pueden anticipar salida.

PILDORAS HOLLOWAY. Los misioneros catolicos, destinados á recorrer varias partes del mundo, tales como la China, India, el Africa y otras, viéndose obligados á ejercer como medicos al mismo tiempo que desempeñan los deberes de buenos pastores, hace muchos años que se dirigen al establecimiento Holloway para proveerse de estas celebres Pildoras, cuyas propiedades depurativas dominan, tan pronto como radicalmente, los males de vientre y de estómago, así como el mal de higado, tan frecuente y penoso en países calidos. La acción de este medicamento es suave, así como enérgica, y expulsa inmediatamente la acidez motivada por malos nutritivos; restableciendo la buena digestión, anima la acción de higado, disipa los males de cabeza y es un calmante excelente para las personas nerviosas. Las propiedades curativas de estas Pildoras, que devuelven las fuerzas y el vigor al sistema vital, las hace ser indispensables á toda persona de vida tranquila y sedentaria, así como son de grande utilidad á las mujeres de toda edad.

AGUA CIRCASIANA. Usada por todas las familias reales y toda la nobleza de Europa. APROBADA POR LOS MEDICOS MAS EMINENTES Y POR TODA LA IMPRENTA EXTRANJERA. EL AGUA CIRCASIANA restituye á los cabellos blancos su primitivo color, desde el rubio hasta el negro azabache, sin causar el menor daño á la piel. No es una tintura, y en su composición no entra materia alguna nociva á la salud; hace desaparecer en tres dias la caspa, por inveterada que esté; evita la caída del cabello y vuelve la fuerza y el vigor juvenil á los tubos capilares. Más de 100,000 certificados prueban la excelencia del Agua Circasiana, cuyo uso reemplaza hoy en todos los países los otros preparados y tinturas tan dañosos para el cabello. Precio del frasco, 4 pesetas; frascos conteniendo el doble, 7 y 12 pesetas. Todos los frascos van en magnificas cajas de carton, acompañadas de un prospecto con la marca y firma de los únicos depositarios. HENRRINGS Y GOMPAÑIA.—LISBOA. Véndese en la botica de los Príncipes. Borrell, hermanos, Puerta del Sol, núm. 5.—(P.—12.)

REUMATISMO. CURADO RAPIDAMENTE POR POCO DINERO. Mas de cien millones de personas, del viejo y nuevo mundo, han admirado en muchísimos casos las sorprendentes propiedades higiénico-medicinales del aceite de bellotas con sava de coco, de nuestra invención y absoluto secreto, en las vías respiratorias, nutritiva y sistema capilar. Hoy podemos exponer una importantísima, y manifestar á los que padezcan reumatismo, cuya afección, caracterizada por dolores continuos ó intermitentes, vagos, con frecuencia acompañados de rubicundez, calor y tumefacción, y de fenómenos generales, que ataca los músculos, las articulaciones y muchas vísceras, que no existe ni ha existido en el mundo, desde su creación, incluidas las aguas termales, los baños rusos, los bálsamos de Opodeldoc y Holloway, un remedio tan heroico, eficaz, cómodo, barato (á veces 50 céntimos) y sencillo, como nuestro inimitable específico, recomendado por medicos alopatas, homoeopatas y farmacéuticos, y por mas de ochocientos periódicos, sin distinción de matices. Se usa en fricciones, poniendo arrollada una franela encima, para reumatismo incipiente, y lo mismo para el crónico; si no cede, se toma el interior, nueve mananas, en ayunas, una cucharadita; como preservativo, basta darse una untura en la piel cada ocho dias. Todo el que habite en países frios, lluviosos, nevados, ó viva en aposentos húmedos ó mal salubres, debe estar provisto de un frasco, porque además cura las heridas, cortaduras, quemaduras, hemorroides, tina, sarna, tisis y lepra, hace espeler la solitaria y toda clase de lombrices. Precio: 6, 12 y 18 rs. frasco en la fábrica, calle de la Salud, núm. 9, cuartos principal y bajo, y de Jardines, 5, Madrid, y 2,500 farmacias, droguerías y perfumerías de todo el globo. Exájase mi prospecto con certificados medicos, nombre en la capsula y vidrio, y busto y rubrica en la etiqueta y prospecto, porque hay ruines falsificadores. El inventor, L. DE BREA Y MORENO, proveedor de todo el globo. (18)

PRECIADOS, 70. LA FUNERARIA. EFECTOS Y SERVICIOS PÚBLICOS. Especialidad en la construcción de atahudés y urnas funebres de madera y metal. Este establecimiento cumple la triste misión de facilitar todos los efectos que se hacen necesarios después de un fallecimiento, y practicar las diligencias que las leyes civiles y religiosas exigen. Se encargo de embalsamar los cadáveres y de hacer los traslados dentro y fuera de la capital. Los avisos de provincia por telégrafo, son servidos eu el acto. El servicio es permanente dia y noche. ADVERTENCIA. No teniendo sucursal alguna, se previene al publico no se deje sorprender por los que, tomando nuestro nombre, abusen de su buena fe. PARA LONDRES. Salidas semanales.—Buques de vapor de gran velocidad. Admiten carga. Informará Andrés Reyes, Alameda, 7, Málaga. (P. 16.)

dos Rosas, demasiado acostumbrados á la violencia y á la lucha para entregarse á ocupaciones pacíficas, y dispuestos siempre á emprender todo lo que les proporcionase oro con la punta de la espada. Nuestro amigo se detuvo ante la puerta de una casita situada en la orilla del río, y perteneciente á una de las numerosas corporaciones religiosas que entonces existían. Su situación y su aspecto denotaban una singular pobreza. Llamó, y la puerta se abrió por un hermano lego. Cambiadas una seña y una sonrisa, el extranjero fué conducido á una habitación destinada al superior, pero ocupada desde hacia algunos dias por un sacerdote extranjero. Toda la comunidad guardaba grandes respetos y reverencia hácia este sacerdote, el cual estaba sentado junto á una ventana, desde la cual se veía en parte á lo lejos la Torre de Londres. Llevaba un sayal de gruesa sarga; su rostro era dulce y delicado, y la animación de su fisonomía y los bruscos movimientos de su cuerpo, no mostraban esa tranquilidad religiosa que deben tener los hombres cuyo espíritu, olvidando las cosas terrenales, se eleva al cielo.

Al llegar delante de este personaje, el vigoroso Hilyard dobló sus robustas rodillas; cuando estuvo á los pies del sacerdote, sus ojos y su fisonomía perdieron la audacia que siempre se retrataba en ellos, para tomar de repente una expresión de respeto y de lástima. —¡Y bien! mi buen amigo, mi amigo leal y sufrido, ¡habla! ¡habla! exclamó el sacerdote cuyo acento revelaba ser extranjero. —¡Respetable señora, hemos perdido toda esperanza. Solo he venido á decirlos que debéis huir. Adam Warner ha sido conducido ante el usurpador; es verdad que se ha librado del tormento y ha llenado fielmente su misión; pero los papeles, el secreto del movimiento, están en poder de Hastings. —¡Cuánto tiempo, Dios mio! dijo Margarita de Anjou, pues ella era la que se ocultaba bajo aquel disfraz, ¡cuánto tiempo! se necesitará para esperar la hora del triunfo y de la venganza! —Al decir esto, la princesa había dejado caer la capucha del hábito y su rostro pálido é imponente, aunque dispuesto siempre á expresar los sentimientos fogosos y terribles, tomó un aspecto en el cual un condenado hubiera po-

no será conducida la esposa del rey á la prisión de su palacio! —¡Gran reina! ¡os pido de rodillas que tengais calma! Con la pérdida, de vuestra libertad se desvanece toda esperanza de victoria, toda probabilidad de lucha. No creais que Eduardo dejará á Margarita la existencia que su desprecio ha dejado á su real esposo. De vuestra prisión á vuestra tumba no hay más que un paso sangriento y secreto. Creedme, no perdais tiempo; mi fiel Hugues espera abajo con una barca. Tenemos caballos dispuestos dia y noche para trasportaros á la costa. Mientras pensaba en los medios de restableceros sobre el trono no he descuidado nada de lo que podía favorecer vuestra fuga. No vacéis, princesa, no llegue el dia en que vuestro hijo diga: «La irreflexión de mi madre me ha hecho perder toda esperanza de recobrar la corona de mi abuelo.» —¡Hijo mio! ¡mi real hijo! ¡mi Eduardo! exclamó Margarita rompiendo en sollozos. (En este momento la reina belicosa hizo lugar á la tierna madre. ¡Ahl! fiel amigo, ¡es tan valiente! ¡es tan hermoso! ¡El te recompensará dignamente, puedes estar seguro de ello!)

EL ÚLTIMO BARON. NOVELA INGLESA POR SIR EDUARDO BULWER LYTTON. Traducida expresamente PARA EL FOLLETTIN DE EL GOBIERNO. TOMO II. MADRID. IMPRENTA DE QUIROS, ABADES, 10. 1873.